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 VERBALE N. 152 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 19/11/2020 

      

 L’anno duemilaventi, il giorno diciannove del mese di novembre si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 273/2020 SCIRC1 del 30/10/2020, il Consiglio 

della I Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” 

- resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,42 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il 

totale dei presenti è pari a nove. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Randazzo, Valenti e Pitarresi. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): comunica che presenterà una mozione per invitare in videoconferenza 

una  responsabile del Sevizio sulla salute. Afferma che si tratta di un progetto condiviso con l’Asp, 

che non ha scopo di lucro e sarà presentato durante l’incontro. 

Cons. Tramuto: fa presente che Rap ha deciso di sospendere il ritiro degli ingombranti, 

illecitamente abbandonati per strada e ciò farà peggiorare ulteriormente la situazione. Ritiene 

necessario fare un passaggio con Rap ed anche con il Consiglio Comunale e le Commissioni per 

capire se questo tipo di rifiuto possa essere trattato non solo fuori Palermo, ma anche creando una 

struttura in città. 

Presidente (Nicolao): ringrazia il consigliere Tramuto per la comunicazione. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank


Pagina 2 di 4 

 

  

Cons. Imperiale: conferma quanto detto dal consigliere Tramuto e legge una nota che ha 

trasmesso il Dott. Spina e ricorda che una cittadina ha fatto richiesto per il ritiro di un divano da 

oltre dieci giorni e non ha avuto risposta. Si augura che Rap possa migliorare il servizio 

nell’interesse dei cittadini, che pagano le tasse e chiedono che l’Amministrazione provveda a 

svolgere con puntualità i propri compiti. 

Presidente (Nicolao): si augura un pronto ritorno alla normalità. 

Cons. Pitarresi: ritiene necessario insistere per il ritiro degli ingombranti, soprattutto nel 

periodo di emergenza sanitaria, che si sta attraversando. Bisogna provvedere, a suo avviso, anche a 

pulire, sanificare e spazzare il territorio e chiede, a tal proposito, la trasmissione di note per 

sollecitare gli interventi con urgenza. 

Presidente (Nicolao): risponde alla consigliera Pitarresi, che si augura che non sia una 

scelta, ma una conseguenza. 

Cons. Vetrano: vorrebbe comprendere le motivazioni della sospensione del servizio, a cui 

ha fatto riferimento il consigliere Tramuto. 

Presidente (Nicolao): risponde alla consigliera Vetrano, che può chiedere notizie al 

consigliere Imperiale o seguire altre strade, chiamando Rap o la Segreteria del Presidente. 

Cons. Imperiale: comunica di avere trasmesso a tutti i consiglieri la nota ricevuta dal Dott. 

Spina. 

Cons. Valenti: fa presente di avere letto la comunicazione, che si sta provvedendo alla 

sanificazione. 

Cons. Pitarresi: fa presente di avere cercato nel sito istituzionale il comunicato 

dell’Amministrazione, relativo alle sanificazioni, e di non averlo trovato. 

Presidente (Nicolao): chiede al Segretario di verificare se è pervenuta nota in 

Circoscrizione sull’argomento e lo invita a trasmetterla a tutti i consiglieri. 

Cons. Sorci: chiede assieme ai consiglieri Valenti e Vetrano il prelievo del punto n.47 degli 

atti ispettivi -  mozione presentata dallo stesso, avente ad oggetto: ”Sistemazione aiuole e potatura 

alberi in piazza Venezia”. 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 

Cons. Sorci: illustra la mozione all’aula con la quale chiede la sistemazione delle aiuole e la 

potatura degli alberi in Piazza Venezia, in quanto le fronde delle piante sono ad altezza uomo. 

Ricorda che la consigliera Pitarresi ha presentato una mozione sullo stesso argomento. Ritiene 

necessario provvedere, anche perché le foglie che cadono sulle basole rendono scivolosa  la strada, 

creando problemi a pedoni e centauri. 
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Cons. Valenti: condivide la mozione del consigliere Sorci, che apprezza, e si augura che la 

potatura venga effettuata, al più presto, per la sicurezza dei cittadini. Annuncia che voterà 

favorevole la mozione. 

Cons. Pitarresi: ringrazia il consigliere Sorci e ricorda che ha presentato una mozione sullo 

stesso tema, votata dall’aula, dopo alcune incomprensioni. Afferma di avere chiesto la potatura 

all’Ufficio competente e le è stato risposto che non era possibile e che, comunque, il primo albero 

era stato potato, mentre necessita provvedere per tutta la piazza. Fa presente come la mancata 

potatura degli alberi crei diverse difficoltà, in quanto si rischia di scivolare ed, inoltre, il buio 

causato dalla crescita di rami e foglie può causare situazioni di pericolo per i cittadini. Ritiene che la 

piazza vada rivalutata, in quanto si trova in uno stato di degrado e fa presente come i cittadini siano 

quasi rassegnati di fronte alla mancata risoluzione dei problemi. Ricorda, inoltre, che nella Piazza 

sono presenti contenitori di rifiuti, che ha chiesto di rimuovere o spostare. Chiede che la mozione, 

una volta approvata, venga trasmessa unitamente a quella da lei presentata e votata dall’aula per 

sottolineare l’urgenza dell’intervento. 

Cons. Venturella: evidenzia come la cura del verde sia anche un problema di sicurezza, in 

quanto le fronde degli alberi eccessivamente sviluppate possono essere un pericolo, soprattutto, 

quando ci sono piogge copiose o raffiche di vento. Ritiene necessario affrontare il problema, 

malgrado le carenze di organico dell’Amministrazione e chiede di raggruppare le mozioni sullo 

stesso tema per trattarle alla presenza degli Uffici interessati. 

Cons.Vetrano: ritiene che sia un peccato che la zona sia trascurata e fa presente come la 

mancata potatura degli alberi renda la strada poco sicura. Fa presente, inoltre, come, forse, la 

denominazione esatta del sito sia “Via Venezia” e non “Piazza Venezia”. 

Cons. Randazzo: si complimenta con i consiglieri che sono intervenuti e ritiene urgente 

invitare in aula l’Assessore Marino. 

Presidente (Nicolao): ricorda di avere scritto una nota all’Assessore Marino il 25 agosto 

u.s, evidenziando che da diversi anni non vengono potati gli alberi in Piazza Venezia. 

Alle ore 10,17 la mozione, iscritta al punto n.47 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Cons. Venturella: chiede assieme ai consiglieri Nicolao e Sorci il prelievo del punto n.41 

degli atti ispettivi -  mozione presentata dalla stessa, avente ad oggetto: “Potatura alberi Piazza 

Kalsa, altezza civ. 7”. 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 

Cons. Venturella: illustra la mozione con la quale chiede la potatura urgente di n. 6 alberi in 

Piazza Kalsa all’altezza del civico n.7. Ricorda che una residente del primo piano ha fatto analoga 



Pagina 4 di 4 

 

  

richiesta al Settore Verde circa un anno addietro, evidenziando che le fronde degli alberi stavano per 

entrare dentro la sua abitazione ed, inoltre, le impedivano la visione della Piazza e del mare, oltre ad 

oscurare l’illuminazione pubblica. Afferma che, a seguito di tale richiesta il Settore Verde 

programmava l’intervento per il giorno 11.11.2019, mai eseguito, neanche dopo un ulteriore 

sollecito da lei stessa fatto. 

Alle ore 10,25, durante l’intervento della consigliera Venturella, abbandona i lavori la 

consigliera Vetrano.  

Alle ore 10,28 la mozione, iscritta al punto n.41 degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,30 alcuni consiglieri abbandonano i lavori e si procede alla verifica del numero 

legale. Risultano presenti, oltre al Presidente Nicolao, i consiglieri Imperiale, Randazzo e 

Venturella. Il totale dei presenti è pari a quattro. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao rinvia i lavori di un’ora. 

Alle ore 11,35 il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente 

solo il Presidente. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Castiglia rinvia i lavori al giorno 

successivo senza ulteriore avviso di convocazione. 

 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                            Antonio Nicolao 

 

 

                    Massimo Castiglia 
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